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D o v u n q u e si mani fes ta uno spirito di ) 

s tudio , anche nelle classi meno f o r t u n a t e , j 
e nelle Univers i tà fu assicurata la l iber tà 
di insegnamento . Le stesse Colonie, che 
dalla vecchia oppressione erano s t a t e co-
s t r e t t e a dividersi, volgono ora i loro liberi 
commerci verso la m a d r e pa t r i a . Lo S t a t o 
non è pifi considera to come un pad rone 
fuor i o sopra la nazione, ma si comprende 
che l ' en te S ta to può e deve essere quello 
che la saggia opera degli individui vuole 
che sia. 

Lo stesso Ee , l iberatosi dal l 'a lbagiosa 
e t i c h e t t a della Corte, dà l 'esempio di vi-
vere col popolo a benefìcio del popolo. 

Ben venga il p resente t r a t t a t o ! 
Ma un ricordo ancora pe rme t t e t emi , ono-

revoli colleghi. 
Forse non t u t t i sanno come a Bologna 

esista u n a is t i tuzione spagnuola con borse 
speciali di s tudio, e come ne approf i t t ino 
i va 'en t i giovani della Spagna . 

Conobbi perciò ambasc ia tor i e ministr i 
spagnuoli , che in pe r f e t t o i ta l iano si van-
t a v a n o di aver per fez ionata l a loro cu l tu ra 
in quella Univers i tà i l lustre. Abbiamo visto 
anche adesso, e del resto lo si è visto sem-
pre, q u a n t o sia cordiale l 'accoglienza degli 
spagnuoli per gli i ta l iani , che a n d a r o n o a 
v is i tare la splendida loro pa t r i a . Ebbene , 
io desidero v i v a m e n t e che questo t r a t t a t o 
al larghi la s t r ada ed ecciti la vo lon tà degli 
spagnuoli per venire in I t a l i a . Desidero che 
gli spagnuoli comprendano come t rad iz ion i 
ant iche; t radiz ioni l e t t e ra r i e ed ar t is t iche, 
che non morranno; sen t imento dei comuni 
interessi, necessità comune della difesa del 
Medi te r raneo debbano unire gli animi . E 
venendo in I t a l i a essi v e d r a n n o come sia 
spari to il t o r m e n t o di fazioni part icolar i , e 
ved ranno un reggimento di l iber tà democra-
t ica che non può essere da alcun a l t ro su-
pera to , avere in meno di 50 ann i cost i tu i to 
una gente valorosa in guerra, generosa in 
pace, lavora t r ice instancabi le sempre, la 
quale po t r à ins gnare che quando si vuole, 
è con la l iber tà che si possono o t t ene re i 
più saldi e fecondi progressi . 

Ecco perchè io spero che le dichiara-
zioni del l 'onorevole ministro di agr ico l tura 
sodisfacciano le r ichieste degli egregi col-
leghi della Sardegna , e che il minis t ro degli 
esteri possa vedere co rona t a la sua inizia-
t i va da un voto largo, spero unan ime della 
Camera, a f avore di ques ta nuova Spagna , 
che risorge gloriosa. (Approvazioni — Con-
gratulazioni). 

P R E S I D E N T E . Spe t t e rebbe ora di par-
lare al l 'onorevole De Capi tani , ma non è 
prese t e . 

H a faco l t à di pa r la re l 'onorevole Gu-
glielmi. 

G U G L I E L M I . Credo che le principali 
p reoccupazioni des t a t e da questo t r a t t a t a 
di commercio r iguardino la sughericoltura 
nazionale , i cui desiderata fu rono esposti e 
vagl ia t i du ran t e il lungo corso delle pra-
t iche preliminari . Ora a me pare che il Go-
verno abbia risoluto questo^ problema in 
modo assai equo e ta le che non era possi-
bile spera rne uno migliore. Credo di po-
terlo affermare con sincerità e con quella 
cognizione di causa, che mi viene, permet-
t e t emi , onorevoli colleghi, questo accenno 
personale, dal possesso di u n a estesa col-
t ivaz ione di sughero ncll' I t a l i a continen-
tale. 

Le apprens ioni cont rar ie non sono fon-
date , ma dipendono da u n a inesa t t a valu-
taz ione delle condizioni del merca to . Dei 
resto non sarebbe s t a to possibile o t tenere 
di più. 

Me t t endo in relazione, perciò, i pat t i 
s t ipulat i a ta le r iguardo col complesso del 
t r a t t a t o , pa rmi che i benefìci di questo 
siano indiscut ibi l i e che non se ne debba^ 
per la speranza di meglio, r i t a r d a r e l 'ap-
provazione. 

I l nuovo t r a t t a t o di commercio con la 
Spagna recherà benefìci economici e poli-
t ici ad un t e m p o e cementerà sempre più 
l ' amiciz ia nos t r a col generoso popolo spa-
gnolo, che anche r ecen temen te ha voluto 
a t t e s ta rc i , in modo così c o m m o v e n t e e gran-
dioso, la sua f r a t e r n a s impa t i a . ( Vive ap-
provazioni — Molte congratulazioni). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole Congiu. 

CON GIÙ. Onorevol i colleghi, io ben 
in tendo la r isposta, che p o t r à dare il Go-
verno al mio collega Pa la , il quale si e 
l a m e n t a t o che le spese del t r a t t a t o in de-
finitiva le faccia la Sardegna . C h i u n q u e 
legga la relazione dil igentissima del nostro 
collega A i t o m non p o t r à avere diversa im-
pressione. I n f a t t i chi fa le spese del t ra t -
t a t o colla Spagna è l ' indus t r ia del sughero, 
che è quel la , per la quale la Sardegna dà 
il maggior c o n t r i b u t o di t u t t a I t a l i a . La 
Sardegna , a questo r iguardo, ha sul rima-
n e n t e d ' I t a l i a u n a r i levant iss ima s u p e r i o -
r i t à di p roduz ione . 

Quindi , come vede bene la Camera , l'in-
dus t r ia che più è colpi ta a questo r iguardo 

J è l ' i ndus t r i a sugher i fera sarda . 


